
SVĚTOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Světové hospodářské 
(ekonomické) systémy



Dělení hospodářské činnosti:
1) Primární sektor (primér, prvovýroba) 
2) Sekundární sektor (sekundér, druhovýroba)
3) Terciární sektor (terciér, obslužná sféra)
4) Kvartérní sektor (kvartér)
Základní hospodářské systémy současnosti:
• Ústředně řízené hospodářství  
• Tržní hospodářství
• Přechodné hospodářství
Základní hospodářské ukazatele:
• Hrubý domácí produkt (HDP)
• HDP na jednoho obyvatele (velmi nízký – do 755 USD, 

středně nízký – 756 až 2995 USD, středně vysoký 2 996 
až 9  265 USD, vysoký – 9266 a více USD). 

• Parita kupní síly 
• Index lidského rozvoje – charakterizuje civilizačně kulturní 

vyspělost země (indexem 1,0 =nejvíce až 0,0 nejméně).



Vývoj průmyslu
• Současný stav je výsledkem 

hospodářského vývoje v průběhu 
posledních dvou tisíciletí:

- Prvovýroba (počátek hosp. dějin = 
samozásobitelé, dnes = rozvojové 
státy)

- Druhovýroba (období vědecko-
technické revoluce = zrychlení hosp. 
vývoje v 19. století, dnes =
nové energetické zdroje,  výpočetní 
technika, automatizace, know-how)

- Obslužná sféra (rozvoj obchodu na 
počátku, dnes = rozvoj služeb)

• V současnosti velké oblastní rozdíly 
– nerovnoměrný hospodářský růst 
(viz. graf)
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						služby		průmysl		zemědělství

				Kanada		75%		22%		3%

				Rumunsko		33%		41%		26%

				Nepál		10%		2%		88%
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Úkoly
• Přiřaď zaměstnání k jednotlivým sférám:
• Učitel, zemědělec, kovář, doktor, prodavač, řidič, 

dělník, zedník, servírka, ekonom, vědec…a 
vymyslete ke každému sektoru jeden obor a 
zařízení patřící k jednotlivým sektorům (např. 
banka, plantáž, laboratoř, vysoká pec…).

• Vyhledej v geografických tabulkách tabulku HDP. 
Vyhledej nejvyšší a nejnižší HDP a nejvyšší 
HDP na jednoho obyvatele. Jedná se o různé 
nebo stejné státy? Pokud ne proč tomu tak je?
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